

· 地方文化与文化遗产 ·

试论方言与地域文化自信

姚小烈

(铜陵学院文学与艺术传媒学院 安徽铜陵 244000)

摘要:我国各地的语言使用情况复杂,方言差异明显。多样性的方言也正是各具特色的地域文化的优质载体。地域文化借助方言词语得以凝聚,地域文化之间的差异及发展轨迹也通过方言得以体现。在现代化的进程中,方言受到挤压趋于式微,地域文化也不断萎缩。方言和地域文化被贴上了“落后”的标签。方言的式微,折射出的是一种对传统地域文化自信的缺失,也将导致精神归属感与文化认同感的缺失。面对方言和地域文化,既不能“文化自负”,也不能“文化自卑”,而应树立“文化自信”,不忘根本,立足现在,着眼未来。

关键词:方言;地域文化;文化自信

中图分类号:H17 文献标志码:A 文章编号:1672-8505(2016)05-0005-05

On the Relationship Between Dialect and Regional Culture Confidence

YAO Xiao-lie

(School of Literature Arts and Media, Tongling University, Tongling, Anhui, 244000, China)

Abstract: Language use in China is complex and dialects vary from region to region. The diversified dialects are carriers of regional cultures. Dialects not only represent regional cultures but also demonstrate their individual differences and development. In the process of modernization, dialects have been gradually marginalized and regional cultures weakened. Dialects and regional cultures have been labeled as “backward”. The decline of dialects reflects the lack of regional culture confidence, which will further result in the absence of the sense of belonging and the cultural identity. Instead of “cultural inferiority” or “cultural conceit”, we should have “cultural confidence” in dialects and regional cultures.

Key words: dialects; regional culture; cultural confidence

语言是人类最重要的交际工具、思维工具。人类借助语言来传情达意,相互沟通;借助语言来认识世界,认识自己。不同的言语社团在此基础上形成自己独特的思考和认知模式。而这种认知活动的直接产物就是精神文化,间接产物就是物质文化。从这一角度看,我们可以说语言和文化是共生的,“语言是文化的产生和发展的关键,文化的发展也使语言更加丰富和细密”^{[1]232-237}。语言和文化相互依存,密不可分。语言是文化的优质载体,而文化则是语言形成和发展的基础。

我国历史悠久,是个民族众多的国家,各地的语言使用情况非常复杂,现已发现并确定了130种

语言^{[2]30}。每一种语言的内部几乎都存在方言的差异。方言是语言的地域变体,是语言的现实存在方式。由于山川阻隔、人民的迁徙、不同文化的交融等诸多因素的影响,久而久之,就形成了方言的差异。语言是民族文化的载体,而方言则是民族文化的一个特殊亚文化——地域文化的载体。地域文化是方言的文化基础,而方言则为地域文化提供可供识别的显性标识,是地域文化保存、传播的媒介。方言与地域文化可以说是相辅相成,密不可分。研究方言须关注地域文化,研究地域文化亦须借助方言研究。

在人类社会走向现代化的进程中,人与人之

间、地域与地域之间的联系不断增强,社会出现了“一元化”的倾向,这种“一元化”的倾向对语言、文化的多样性造成了威胁。随着交通的便捷、科学技术的发展、大众媒体的渗透以及普通话的普及等各因素的影响,方言不断被挤压、同化,而以方言为载体的地域文化也深受影响,日趋萎缩。一种方言的濒危、消亡,就意味着一种地域文化的式微乃至消亡。在构建地域文化体系、保护文化多样性的进程中,方言所扮演的重要角色不应被忽视。本文拟对方言与地域文化的互动关系、方言保护与地域文化自信的联系作一探索。

一、方言是地域文化的优质载体

“文化”一词包罗万象,很难对其进行准确的界定。笼统地说,文化指人类在社会历史实践过程中所获得的物质、精神的生产能力和创造的物质财富和精神财富的总和^[3]^[3]。从人类创造的成果的角度出发,“文化”又可以分为制度文化、物质文化和心理文化三个层次^[4]^[9],三者既各具特质,又相互依存。语言作为文化的载体,人类在长期劳动实践中所形成的思维方式、价值观念、审美取向、认知习惯都凝聚在语言之中而得以保存、传递,可以说一种语言就是一个民族活在口头的记忆。

1. 地域文化借助方言词语得以凝聚

古代由于山川阻隔、社群隔绝等原因,我国各地逐渐形成了具有强烈地域色彩的方言与文化,二者都是特定地域的产物。不同的地域方言、文化各异,但总的说来,有同有异。汉语方言是汉语的地域变体,是汉语的现实存在方式;地域文化是中华文化的亚文化,是其在特定地域的现实存在方式。地域文化是在自然环境、生产关系、行政区划、宗教信仰、文化交流等诸多因素的相互作用下,在特定的空间范围内逐渐形成的文化类型,其表现在生产、交际、称谓、文艺、岁时节日、婚丧嫁娶、服饰用具等方方面面。而这些文化正是通过方言聚集凝结,代代相传。我们以安徽铜陵方言为例,略举数例来看方言中反映出的地域文化。

铜陵位于安徽省中南部、长江下游,地处于南、北方交界之处,春秋属吴,战国属楚,又称“吴头楚尾”,地势自南而北由低山区、丘陵区、洲圩区依次分布,水网密度高,河沟纵横,湖沼广布,是富饶的鱼米之乡。有史以来,民风犹重农耕。乾隆《铜陵县志·风俗》篇载:“其民自农亩外,无商易于四方者。”民间有谚:“七十二行,种田为王。”农业生产在当地人心中的地位可见一斑。铜陵先民祖祖辈辈

在这块土地上耕耘,逐渐形成了具有地域特色的农耕文化。

一年之计在于春,立春是二十四节气之首,一年的农耕生产从这一天开始。铜陵方言称“立春”为“打春”。古俗,“立春”日行迎春仪式,由主管草木生长的“句芒神”鞭击泥捏纸粘而成的春牛,以示劝农。宋高承《事物纪原》载:“周公始制立春土牛,盖出土牛以示农耕早晚。”过去铜陵亦有是俗。明万历《铜陵县志》载:“先一日邑宰率官属迎春于东郊,邑人扮杂剧以迎春,观土牛以占岁。次早祀芒神,鞭土牛如仪。”时至今日,“打春牛”之俗已渐不通行,但是农俗却借“打春”一词得以凝固,代代相传。

铜陵有民谚:“小人望过年,大人望插田。”^①插田为一年农事之始,须郑重而重之,烧香敬神,后简化为在田畔放鞭炮,谓之“开秧田门”;插田完毕,亦须燃放鞭炮,以示庆贺,谓之“关秧田门”。

《礼记·月令》载:“(孟秋之月)是月也,农乃登谷。天子尝新,先荐寝庙。”农历七月,水稻成熟,铜陵亦有“吃新”之俗。早稻收割完毕,杀鸡煮新米,并于“堂心”^②设案上香,以新米饭饷祭神灵、祖先,保佑来年风调雨顺。

《礼记》载:“昏礼者,将合二姓之好,上以事宗庙,而下以继后世也。”婚礼是人们生活中最重要的仪式之一。作为一种独特的文化现象,婚俗会随时、地域的变迁而发生变化,而这些变化都会通过方言词加以记载。正所谓“一家有女百家求”,在安徽铜陵,男子到了“讨内荆”^③的年龄,便托一“月老”至心仪女子家中“讲亲”^④,介绍男子的年龄、品貌、家庭状况。相中之后,择期行“押庚”^⑤之礼,交换庚贴。然后约定婚期,男方择一吉日将“喜帖”由媒人送至女方,并根据女方亲戚多少准备礼物,谓之“朝节”或“送日子”。出嫁之日,新娘与父母哭别,感念父母养育之恩,谓之“哭嫁”。至夫家,由男方长者“退神”^⑥。新娘进门时,脚不能沾地,只能从前传后的两只麻袋上走过,谓之“传袋”^⑦,喻“传宗接代”。

正是通过这些方言词,各种复杂的地域文化才得以保存、流传。每一个独具浓郁地域特色的方言词都是一种地域文化的集合体,复杂的地域文化借助方言词语得以凝聚,借助方言词语人们可以更真实、全面地认识地域文化的精髓。

2. 地域文化之间的差异通过方言得以体现

中国地大物博,历史悠久。汉语是光辉灿烂的

中华文化的重要载体,汉语方言作为汉语的地域变体,是一定地域范围内人们日常交流沟通所使用的通用语言工具,其承载着各具特色的地域文化。摩尔根认为“部落与方言范围等同”,“有多少方言,就有多少个部落”。他将是否存在方言的差异看作是判定部落是否分离、独立的标准^{[5]261}。方言作为贯穿始终的线索,与地方的历史变迁、民俗风情、民间文学等紧密相联,在地方文化的建构、文化身份的认同上发挥着无法替代的作用。

正如《颜氏家训·音辞篇》所言:“南方水土柔和,其音清举而切旨,失在浮浅,其辞多鄙俗。北方山水深厚,其音沉浊而铿钝,得其质直,其辞多古语。”^{[6]26}“一方水土养一方人”,不同的地域气候、不同的物产、不同的地理环境,孕育了不同的地域文化。不同的地域文化之间的差异通过方言得以体现。而不同的言语社团如果使用的方言相同或相似,也常常具有相同或相似的文化。反之,方言上的差异也在一定程度上反映了文化的差异。现代汉语一般被分为北方方言、吴方言、湘方言、赣方言、客家方言、闽方言和粤方言七大方言,每一种方言又包括许多处在不同层级上的亲属方言。如铜陵方言隶属吴语—宣州片—铜泾小片。每一种方言土语都对应着一种地域文化,如吴语对应吴越文化、湘方言对应楚文化、粤方言对应岭南文化等等。正如方言有层级之分,地域文化也是分层次的,方言区的划分与地域文化的划分存在着一定的关联性。各地域文化之间呈现出亲疏远近的关系,文化上的共性和个性在方言中都得以体现。各地地理环境的差异、观念习俗上的不同、对事物认知的分歧,都可以表现为方言之间的差异。如福建南部的地名多含“厝”字,如曾厝、吕厝、黄厝。“厝”本指一种石头,后作“房屋”,进而用于地名。广西的地名多含“那”字,如那派、那坡、那敢。“那”本义“水田”,那坡县就是从“水田边的坡地”而得名。湖北恩施境内群山环绕,其地名多含“坝”“坪”:连山有水的小块平地为“坝”,靠山无水的小块平地为“坪”^{[4]346}。广州不分“冰”“雪”,都称之为“雪”;而哈尔滨的“雪”还有冰渣儿、冰流儿、鹅毛雪、冰脑儿之分。

《礼记》曰:“入境而问禁,入国而问俗,入门而问讳。”语言禁忌是非常富有地域特色的语言和文化现象。除普遍存在的称谓禁忌、姓名禁忌、隐私词禁忌之外,各地还受地域文化、方言谐音等因素的影响,形成一些独有的语言禁忌。如山西是“煤

炭之乡”,故在矿洞忌言“塌”“落”,而代之以“冒顶”“裂帮”。川江船工因谐音“快止”而忌言“筷子”,代之以“篙杆”。在粤方言及客家方言中,“伞”“散”同音,故改“伞”为“遮”。

因此,从这一意义上说,方言不仅仅是语言符号系统,同时还是兼具象征作用的文化符号系统,是地方文化的优质载体和解读地方文化的工具。

3. 地域文化的发展轨迹亦可通过方言得以体现

拉法格曾经说过:“任何文明语言中的词都保留着原始人林莽生活的痕迹。”^{[7]2}一个社会内部和外部的变动,都会引发新的需要,促使其文化系统发生适应性的改变。从农业社会到工业社会,再到现今的信息社会,科技的发展,社会的进步,都会导致人与自然、人与社会的关系发生相应的调整。千百年来人类在长期劳动实践中所形成的文化也在不断地吐故纳新。而语言作为文化的载体,对这种变化尤为敏感,社会生活的任何变化,都会或多或少地通过语言得以体现。事物的新旧更替和认识的变化,都必然在词汇中留下印迹。为表达新事物、新观念而产生新词;随着旧事物、旧观念的消亡必然引发旧词的消亡。而有些旧事物、旧观念虽然仍活跃,但已改用不同的词语表达了。具体到某一地域文化,其演变发展都必然在方言中留下线索,方言为我们解读地域文化的发展轨迹提供了珍贵的线索。

铜陵是一座移民城市,语言的使用情况比较复杂。城区基本使用江淮官话,而隶属于吴语—宣州片—铜泾小片的本地话——铜陵方言则主要分布于农村,形成了一个方言岛。在铜陵方言中,过去有大量反映农业生产活动的词语。如“打火欠”(烧荒,开垦荒山)、“做田”(用犁、耙等翻耕、平整水田)、“耘田”(用耘耙除稻田里的杂草)、“烧火粪包”(做秧田前,耕翻土地,用稻草在田里燃烧,使秧田保暖、增肥)等^{[8]62}。但是随着农业机械化的实现,化肥、农药的大量使用,传统的农业生产方式被改变,而反映这些生产方式的词语就变成了旧词而渐渐退出使用,进而被遗忘。

在旧中国,工业落后,很多日常生活用品都依赖从国外进口,人们习惯在这些舶来品的名称前面加一个“洋”字。在铜陵方言中,也有一系列以“洋”字组成的词语,如“洋火”^⑧“洋油”^⑨“洋布”“洋烟”^⑩“洋灰”^⑪“洋柿子”^⑫“洋钉”^⑬等。其中,由于现在日常生活中很少再使用火柴、煤油,也很少再扯布做衣,所以有的年轻人甚至不知“洋火”“洋油”

“洋布”为何物;“洋烟”“洋灰”则被“香烟”“水泥”替代,“洋烟”一词则专指进口香烟;“洋柿子”“洋钉”日常口头还在使用。

随着社会的发展,人与社会、人与自然之间的关系在不断调整,作为人类创造物的文化也在不断地演进。如几千年的农业文明,使中国人笃信“入土为安”。过去在铜陵,老人们常常早早预制好棺材,谓之“寿材”。“寿材”根据所用材质的不同,分为对墙八格、十二元、等缝五底、五底拼缝、十八节、四块板等类型。其中,四块板最次,多为家境贫寒者或非正常死亡者使用。由于传统的土葬占用了大量的土地,随着火葬的推广,这其中的区别也渐不为人所知,而丧葬习俗也逐渐简化,很多习俗都成为历史,只能在方言词中找到其曾经存在的线索。

二、方言与地域文化自信

每一种方言都承载着生活在特定地域的民众千百年来在生产、生活中积淀的全部认知成果。方言不仅是地域文化的载体,同时也是地域文化的有机组成部分。方言不可再生,方言的濒危和消亡意味着具有独特价值的传统地域文化的式微和失传。方言的保护和传承,是保护文化多样性、促进地域文化建设的需要。

1. 地域文化的传承离不开方言

我国疆域辽阔,历史悠久。北有高原,东临大海,南多水泽,西多崇山,不同地域之间的自然、地理环境差异巨大。在交通不便、空间隔绝的条件下,中国几千年的封建社会里,各个地域的政治、经济、文化保持着一定程度的独立性。不同地域之间联系的不平衡导致一定地域内语言、文化产生的新变化难以扩散到该地域之外,不同地域语言、文化之间的相同之处不断减少,不同之处不断增加,逐渐形成了各具特色的方言与地域文化。

方言和地域文化的差异,客观上给不同地域民众的交流制造了障碍;反过来说,这种交流上的障碍客观上也使方言与地域文化具有了相当的稳定性。中华文化源远流长,光辉灿烂,而既有中华文化的共性又有鲜明地域特色的地域文化则是中华文化的有机组成部分和植根的土壤。

方言是地域文化的表征,也是地域文化的根基,它记录着一定地域在千百年来的发展历程中留下的每一个足印。一定地域内的民族在特定的自然、地理环境中所创造的独具特色的物质文化和精神文化无不在方言中得到全面、深刻的反映。一定地域内的民众正是通过共同的方言来体现文化身

份的认同,延续历代先辈的记忆。离开方言,就无法正确认识一定地域内的民众所具有的独特的文化价值观念,就无法合理解释各种民俗现象及潜藏的文化心理。地域文化的多样性也通过方言得以体现。“一个地方的戏剧、曲艺、歌谣、谜语等文艺形式都是以方言作为工具才得以表达的。当然地方文化还包括人情、风俗、习惯、服饰等方面,这些方面的特征有时候也会反映在方言里。”^{[1]235}方言与以方言为载体的具有地域特色的艺术形式相互作用、相互依存、相互彰显特质。皮之不存毛将焉附?方言的式微乃至消亡势必导致以方言为载体的地域文化的式微乃至消亡。没有方言,这些艺术形式就会消亡,如黄梅戏、越剧等。地域文化的传承、文化多样性的保护、中国传统文化的弘扬,方言在其中都发挥着无法替代的作用。

2. 地域文化自信的树立离不开方言

当今的中国社会正处于剧烈转型期,面临着“从传统社会向现代社会、从农业社会向工业社会、从封闭性社会向开放性社会的社会变迁和发展”^{[9]21}。随着科学技术的发展,时间、空间以及其他自然条件对人类的限制逐渐减弱,人与人之间的联系比以往任何时候都要便捷、密切,马歇尔·麦克卢汉所预言的“地球村”逐渐成为现实。交通的发达、人口的频繁流动、信息技术的突飞猛进、普通话的推广以及大众传媒的渗透,使方言日渐式微。为了克服方言差异带来的交际障碍,提高交际效率,增强竞争力,人们逐渐减少进而放弃使用方言。“无方言”群体逐渐形成并不断壮大。方言也被贴上了“土”“俗”的标签,其承载的地域文化则被指是“落后的”“消极的”,从而逐渐萎缩进而被遗忘。

文化是具有相对性的,是难以比较的,“如宗教信仰、价值观念、伦理道德和风俗习惯等,是无法进行比较和衡量的”^{[10]31-36}。我们不能简单地以二元论的方法,将文化区分为科学的或迷信的、积极的或消极的、先进的或落后的。这种划分总是机械而片面的。任何一个民族的文化都有独特的价值,都有固有的根本与传统,是其“民族的血脉,精神的家园”^{[11]1}。弃根舍本,必然丧失文化的特质。一个民族的文化要保持生机与活力,想传承千年而不衰,首先就要树立对这种文化的自信。“文化自信既体现在对待本民族历史文化的态度上,也体现在对待本民族文化当下发展及其前景的态度上。”^[12]文化自信以对本民族历史文化的自信为基础,指向对本民族现实文化及其广阔发展前景的自信。丧失对

本民族历史文化的自信,抛弃传统,就会导致“历史虚无主义”,从而丧失文化的特质;丧失对本民族现实文化及其广阔发展前景的自信,就会导致“现实虚无主义”,从而丧失文化持续发展的前景。只有树立对本民族文化的自信,才能使其在与不同文化的交流、交融与碰撞中,保持自身的文化特质,持续不断地发展。

方言的式微,折射出的是一种对传统地域文化自信的缺失,也将导致精神归属感与文化认同感的缺失。一种方言的濒危乃至消亡,不只是某一地域内的民众世代沿用的最重要的交际工具和思维工具的失传,其同时也会导致以方言为载体的地域文化的濒危与消亡,使人类语言、文化的多样性遭到破坏。“语种的灭绝和物种的灭绝一样可怕”^[13],生物的多样性为人类的生存和发展提供了物质基础,语言和文化的多样性则为人类的生存和发展提供了精神基础。而语言和文化的一元化倾向正在消解着这种多样性,侵蚀着人类生存和发展的精神基础。多样性的方言承载着各具特色的地域文化,地域文化自信的树立离不开方言。

结语

在现代化的进程中,我们的传统文化“在古今冲突、东西冲突中一度失落一度昏睡”,需要“集体唤醒”以“找回自己、承认自己”^{[14][65-77]}。我们既不能“文化自负”,无视传统文化自身的不足和外来文化的冲击;亦不能“文化自卑”,彻底否认传统文化独特的魅力与价值。我们需要在推广普通话与保护方言、追求效率和发展与传承传统文化之间找到平衡点,对方言多一些尊重,对地域文化多一些自信,不忘根本,立足现在,着眼未来。

注释:

- ① 小人指小孩,插田指插秧。
- ② 堂心:厅堂。
- ③ 内荆:贱内拙荆,指妻子。
- ④ 讲亲:说亲。
- ⑤ 押庚:订婚。

- ⑥ 其辞曰:一把玉米撒得开,新娘轿里站起来,伏似神通浩荡,胜德昭彰。某某村信士弟子家主某某迎娶某某女为媳,今年今月今日今时迎亲过门,恐有冒犯诸神,谨备三牲贺礼,净菜净酒,置于路口,杀鸡验身,拜送尊神。不敢久留圣驾,有堂归堂,有庙归庙,轿前轿后,轿左轿右,凡有轿神,一起速退。恭喜男增百福,女纳千祥,五男二女,七子团圆,上上大吉。参见张林、谢留文《安徽铜陵吴语纪略》第116页。
- ⑦ 传袋之人念念有词:一代传十代,十代传百代,千代传万代,万代万万代。
- ⑧ 洋火:火柴。
- ⑨ 洋油:煤油。
- ⑩ 洋烟:纸烟。
- ⑪ 洋灰:水泥。
- ⑫ 洋柿子:西红柿。
- ⑬ 洋钉:铁钉。

参考文献:

- [1] 游汝杰,周振鹤.方言与中国文化[J].复旦学报(社科版),1985(3).
- [2] 孙宏开.中国的语言[M].北京:商务印书馆,2007.
- [3] 周鸿铎.文化传播学通论[M].北京:中国纺织出版社,2005.
- [4] 邢福义.文化语言学[M].武汉:湖北教育出版社,2000.
- [5] 摩尔根.古代社会[M].北京:商务印书馆,1981.
- [6] 庄辉明,章义和.颜氏家训译注[M].上海:上海古籍出版社,2006.
- [7] 拉法格.革命前后的法国语言[M].北京:商务印书馆,1962.
- [8] 张林,谢留文.安徽铜陵方言纪略[M].北京:中国社会科学出版社,2010.
- [9] 陆学艺,景天魁.转型中的中国社会[M].哈尔滨:黑龙江人民出版社,1994.
- [10] 何星亮.非物质文化遗产的保护与民族文化现代化[J].中南民族大学学报,2005(3).
- [11] 王燕妮.城市化进程中民俗文化变迁研究[D].武汉:华中师范大学,2013.
- [12] 沈壮海.文化自信源于“古”成于“今”[EB/OL].(2015-11-29) [2016-04-18]. http://www.cssn.cn/zx/201511/120151129_2717931.shtml.
- [13] David Crystl.语种消亡与物种灭绝一样可怕[N].参考消息,1999-11-10.
- [14] 薄守生.关于“语言作为非物质文化遗产”的思考[J].汉字文化,2007(6).

[责任编辑 燕朝西]